

市民巡访团近日到近百个工地走访测评

五大不文明现象成工地“扣分”点



市民巡访员在工地上



复兴中路上工地灰尘飞扬,环境脏乱

本报记者 陈梦泽 志愿者 张呈君 摄

建筑材料及垃圾随意堆放、黑色小广告“张牙舞爪”、地面凹凸不平未做硬化处理、围墙破洞掉角严重……这两天,记者跟随市民巡访团走访近百个施工项目,五大不文明施工行为成为文明施工测评的主要“扣分”点。

问题①

工地违规堆放建筑材料

记者在宝山区高境镇上海胜通公司配建商品房南区二标工程等工地看到,围墙周边堆放着钢筋等建筑材料;杨浦区的上海合生国际广场建设工地围墙外,俨然成一块天然垃圾场,散落着枯树枝、塑料袋等垃圾。

巡访员王继生说,这些都属不文明施工行为。按照上海建设工程文明施工测评的标准,围墙一米内不得有堆物,不仅可以保证安全通道畅通,还可以及时发现围墙因承重不均而出现坍塌等意外事故。

值得一提的是,徐汇区漕河泾开发区虹梅路1698号工地主动修建垃圾厢房,分割为三间,分别用来堆放渣土,建筑垃圾和钢筋。工地虽小,却干净整洁。

问题②

工地外墙沦为“大花脸”

工地外墙是市民对工地最直接的观感,而在杨浦区翔殷路的上海合生国际广场建设工地,围墙外立面剥落,露出了斑斑驳驳的痕迹,灰尘布满了墙面。一根电线杆歪斜在墙,大量裸露的电线垂落在墙面上。

位于三门路、国安路交界处的上海新江湾城24-4地块,工地的外墙既没有文明宣传,也没有美化装饰。另一侧外墙则被小广告占领。

让记者眼前一亮的是,上海建工五建集团承建的中医特色楼。这个工地位于天宝路,外墙不仅表面平整清洁,还贴上了色彩鲜明、干净整洁的公益宣传广告:“文明出游,福在脚下”“文明虹口,幸福家园”。

问题③

道路未硬化或引起扬尘

排水管堵塞导致工地内的污水一路蔓延到工地门外,没有硬化的道路满是泥浆和碎石……位于虹口区天宝路上海瑞虹新城九号地块发展项目施工现场令市民巡访员大吃一惊,工地内几乎都是泥泞的地面。“我们每天上下班都穿着雨鞋”。现场一位施工人员小李似乎已习以为常,穿着布满污垢的雨鞋向施工现场走去。“我测评工地,第一次看到市中心有这样的工地”市民巡访员说。

随后,巡访团又来到了新江湾城22-1、22-2地块商办新建项目的现场,工地内部是凹凸不平的泥地,两辆平板车挡在道路中间,旁边堆放的木桩还散落出几根,施工人员不得不放慢脚步,从中间的缝隙侧身挤过。

这一现象同样存在于宝山区的多个工地。记者在古村原址基地F-9地块幼托园工程的施工工地内看到,地面高低不平、杂草丛生,甚至包括门口、车辆通行道路等重要区域路面也没有任何硬化处理的痕迹。

工地道路未按规定硬化,不仅存在安全隐患,还可能是工地扬尘的源头之一。巡访员王继生告诉记者,对工地地面做硬化处理理应是一项在动工前就该完成的工作,在规划图上应明确指需要做硬化处理的路面位置与面积,例如入口处、车辆通行道路等。

问题④

施工现场缺少安全标识

记者在宝山区高境镇上海胜通公司配建商品房南区二标工程、嘉定区新民六一广场等工地看到,安全标识不到位,成为被市民巡访团“扣分”的普遍原因之一。

巡访员王星解释道,在建设工地上,安全通道承担着确保建设工地内施工人员安全通行的重要作用,这就要求工地在安全通道上方设置足够清晰、醒目的标识。虽然大多数的工地都按要求竖立了安全通道警示牌,但根据规定,除了安全通道的限高米数以外,“必须戴安全帽”“必须系安全带”“严禁吸烟”等标识也应该清晰地出现在警示牌上。

问题⑤

围网掉角破损形同虚设

在文明施工测评中,工地围网是否规范成为巡访员关注的焦点之一。在宝山区高境镇上海胜通公司配建商品房南区二标工程、嘉定区新民六一广场等工地,记者看到,工地围网上有积灰,且围网掉角、破损。“围网要定期冲水清洁,不能有积灰;围网掉角、破损与周边环境不协调,有损于工程的外观形象和城市的文明形象”市民巡访员沈女士提醒道。

记者在宝山顾村原址基地5号地、F-9地块幼托园等施工现场看到,围网大面积破损,部分围网表面积灰严重。巡访员张培纶表示,绿色的围网不仅是减少扬尘的有效工具,更是避免高空坠物的一道安全防线,施工单位需高度关注和重视。本报记者 杨玉红 志愿者 门蕾 姜茵 李悦琳 冯子夏

巧解扬尘难题

利用废弃油桶改装成洒水车

本月文明施工指数测评首日,记者随市民巡访团抽查过程中发现不少施工单位在防治扬尘措施上大胆创新,效果显著。

车辆冲洗装置“升级”

走进位于南京东路161号的工程工地,大门内侧的车辆冲洗喷淋平台令人眼前一亮。通往工地正门的道路两侧各立有十六根喷淋管,利用高压水泵对进出工地车辆进行冲洗,每根喷淋管上从上至下开有四个出水口,冲洗过程中可形成“水柱网”。该装置对于混凝土罐车等大型车辆车身、轮胎清洗效果的提升颇为显著。

据工地项目经理赵明锋的介绍,该装置首先收集雨水存于地下储水库,经高压水泵调用储水进行喷淋,冲洗后泥浆经排水沟流回地下水池,沉淀后再次循环利用。

粘合剂取代水泥砂浆

市民巡访员在巡访中发现,除了配备先进设备,采用环保新工艺同样能够使施工单位在扬尘控制上有所表现,例如,用环保粘合剂代替传统水泥砂浆。负责管理马当路401号建设工程的项目经理陶然告诉记者,采用这种新型粘合剂可将砖缝从原先水泥粘合的2厘米减至3毫米,且砖块之间的粘合更为牢固、平整。更为重要的是,由于水泥砂浆的搅拌是工地产生扬尘源头之一,用粘合剂取代水泥砂浆,对大幅降低扬尘污染取得显著效果。

自制洒水车巡逻清扫

如何在有限的现有条件下减少扬尘污染,保护周边环境?一些工地利用“小巧思”改造发明简易装置,例如黄浦区594(北块)596街坊商办用房建设工地,虽然没有配备装有高压水枪的冲水扫尘车,但施工人员将装满雨水的废弃油桶平放在三轮车上,桶口连接一根布满眼洞的自来水管,雨水均匀地喷洒在地面上。该工地项目经理顾阳华介绍道,项目还配备15名保洁人员,轮班在工地内洒水、清扫,以保证道路整洁,减少扬尘污染对于周围居民生活环境的影响。

本报记者 杨玉红 志愿者 门蕾

上海浦东发展银行关于暂停对外业务服务的通告

尊敬的客户:

我行将于2015年7月25日凌晨4时至26日凌晨2时30分进行业务系统灾备演练。演练期间,部分时段的相关对外业务服务将受到一定影响。具体如下:

7月25日凌晨4时至5时30分、7月26日凌晨0时30分至2时30分,我行所有对外业务服务暂停。

请您根据需要,提前做好资金安排;如有疑问,信用卡相关业务请拨打4008208788,其他业务请拨打95528。

2015年7月23日

夏令热线 采访花絮

周二上午8时,建设工程文明施工指数测评市民巡访团的组员们开始为期三天的文明工地测评活动。

巡访团的成员暗访工地已是“熟练工”。在宝山区高境镇上海胜通公司配建商品房南区二标工程,巡访员王继生只花了10分钟时间,拍摄了8个不足之处;个别施工人员未佩戴安全帽、工地未对外出车辆轮胎进行冲洗、建筑垃圾裸露未覆盖……王继生自豪地告诉记者,很多巡访员和他一样,练就了一双火眼金睛。在记者茫然四顾时,巡访员赵晓明已在众多高楼的掩映中“揪”出一个工地。同组的蔡非亚从2012年开始每月都会参加巡访活动,参与文明工地指数测评,也参与过文明菜场和文明小区测评等,可谓是测评界的专家。

跟随采访一天,记者发现,文明工地文明施工指数测评也算是个体活。早上7:30,巡访员

火眼金睛的巡访员

们早早地就到了集合地点,经常到下午四五时才能结束一天的工作。“有时,为了寻找一个工地,可能需要花费一个多小时。大家都毫无怨言,积极履行自己的责任。”巡访员王星补充道。

记者跟随巡访期间发现,巡访员时不时相互提醒注意脚下,留神不要被冒出的地面的钢筋或是杂乱的木板绊倒……巡访员朱金花打趣说:这就像旅游一样,看风景的同时,不能忽视脚下。对于这些平均年龄60岁左右的巡访员而言,虽然苦,虽然累,他们却乐在其中。正是那一份心系民生的责任感鞭策着他们不断前行;正是他们的努力,为我们打造着更加文明、更加美好的上海。

赵晓明去年刚荣升奶奶,谈起1岁的小孙子总是满脸的幸福。在记者看来,这些巡访员对待上海这座城市的心情也是如此。

本报记者 杨玉红 志愿者 姜茵